



**#ΜένειΜυστικό #MeneiMystiko**

**Πανελλαδική εκστρατεία ενάντια στην Σεξουαλική Κακοποίηση  
από «Το Χαμόγελο του Παιδιού»**

**Υπό την αιγίδα της Α.Ε. της Προέδρου της Δημοκρατίας  
Κατερίνας Σακελλαροπούλου**

## ΕΙΣΑΓΩΓΗ

«Το Χαμόγελο του Παιδιού» από την ίδρυσή του, 25 χρόνια πριν, δραστηριοποιείται στην αντιμετώπιση του φαινομένου της σεξουαλικής κακοποίησης των παιδιών, καταθέτοντας συγκεκριμένες προτάσεις προς ανοιχτό διάλογο με αποκορύφωμα την Πανελλαδική Εκστρατεία «Μένει Μυστικό», η οποία από το 2017 ως στόχο έχει να γίνουν οι απαραίτητες παρεμβάσεις από τους αρμόδιους φορείς στην Ελλάδα για την προστασία κάθε παιδιού από τη σεξουαλική κακοποίηση.

Η υποστήριξη της Α.Ε. της Προέδρου της Δημοκρατίας ενδυναμώνει, όχι μόνο συμβολικά αλλά και ουσιαστικά, την προσπάθεια του Οργανισμού να αναδείξει το πρόβλημα, να αναπτύξει συνέργειες και να κινητοποιήσει τους πολίτες να συμμετέχουν σε δράσεις όπως η υπογραφή των 15 προτάσεων για την πρόληψη και αντιμετώπιση της σεξουαλικής κακοποίησης των παιδιών.

## **ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ ΚΑΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ ΤΗΣ ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΗΣ ΚΑΚΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ**

Θέτουμε στη διάθεσή σας τις τελικές 15 Προτάσεις για την πρόληψη και αντιμετώπιση του φαινομένου της σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών στην χώρα μας, όπως αυτές διαμορφώθηκαν μέσα από τις Συναντήσεις Εργασίας (βλ. παρακάτω) και τα μηνύματα που λάβαμε από τους συμπολίτες μας.

### **1<sup>η</sup> Πρόταση**

Να θεσμοθετηθεί η σεξουαλική διαπαιδαγώγηση στα σχολεία από την α'βάθμια εκπαίδευση. Στόχος αφενός να ενημερώνονται τα παιδιά, με έγκυρο τρόπο, για τα σχετικά ζητήματα και αφετέρου να γνωρίζουν τα παιδιά τι πρέπει να αρνούνται, τι να υποσιάζονται και για τι να αναζητούν βοήθεια σε περίπτωση που νιώσουν απειλούμενα.

### **2<sup>η</sup> Πρόταση**

Για την πρόληψη επαγγελματιών σε όλους τους φορείς (δημόσιους και ιδιωτικούς), που έρχονται σε επαφή με παιδιά, θα πρέπει να απαιτείται η προσκόμιση 1) πιστοποιητικού ποινικού μητρώου, 2) πλήρους ψυχιατρικής αξιολόγησης εστιασμένη στην σεξουαλική συμπεριφορά και 3) πιστοποιητικού περί μη άσκησης δίωξης. Τα παραπάνω θα πρέπει να ανανεώνονται ανά διετία.

### **3<sup>η</sup> Πρόταση**

Να εκπαιδευτούν οι εμπλεκόμενοι επαγγελματίες ώστε να μπορούν να διαχειρίζονται αποτελεσματικά κάθε περιστατικό (αστυνομικοί, εισαγγελείς, εκπαιδευτικοί, γιατροί, κοινωνικές υπηρεσίες)

### **4<sup>η</sup> Πρόταση**

Να προστατεύονται νομικά οι επαγγελματίες (εκπαιδευτικοί και γιατροί) που, ως οφείλουν, καταγγέλλουν περιστατικό σεξουαλικής κακοποίησης παιδιού. Η άγνοια και ο φόβος αποτελούν τις βασικότερες αιτίες που ένα περιστατικό ουδέποτε καταγγέλλεται στις αρμόδιες αρχές από τους εκπαιδευτικούς και γιατρούς.

### **5<sup>η</sup> Πρόταση**

Να προστεθεί στο άρθρο 23 στον υφιστάμενο Νόμο 3500/2006 η υποχρέωση του εκπαιδευτικού να καταγγείλει στις αρμόδιες αρχές περιστατικό σεξουαλικής κακοποίησης παιδιού καθώς και περιστατικό προσβολής της γενετήσιας αξιοπρέπειάς του, όχι μόνο στα πλαίσια της ενδοοικογενειακής βίας.

### **6<sup>η</sup> Πρόταση**

Να δημιουργηθούν, και στην Ελλάδα, Κέντρα στα οποία εξειδικευμένη επιστημονική ομάδα θα πλαισιώνει κάθε παιδί θύμα. Στα συγκεκριμένα Κέντρα το παιδί θύμα θα καταθέτει όλα όσα έχει υποστεί ενοποιημένα, μία και μόνη φορά, σε απόλυτα ασφαλές και φιλικό περιβάλλον σε εκπαιδευμένους συνεντευκτές. Στη διαδικασία αυτή θα συμμετέχουν όλοι οι εμπλεκόμενοι επαγγελματίες (εισαγγελία, αστυνομία, κοινωνικές υπηρεσίες, υπηρεσίες σωματικής και ψυχικής υγείας).

### **7<sup>η</sup> Πρόταση**

Να υπάρξει αυστηρός περιορισμός των δυνατοτήτων των εμπλεκόμενων υπηρεσιών να καλούν το παιδί – θύμα για περαιτέρω καταθέσεις-συνεντεύξεις ή μαρτυρίες πριν ή μετά αυτή την ενοποιημένη κατάθεσή του. Στόχος να περιοριστεί η δευτερογενής θυματοποίηση των παιδιών που αποκαλύπτουν και να μην αποθαρρύνονται τα «σιωπηλά», μέχρι σήμερα, θύματα στο να αποκαλύψουν και αυτά.

### **8<sup>η</sup> Πρόταση**

Τήρηση Πρωτοκόλλου Διερεύνησης, Διάγνωσης και Διαχείρισης της σεξουαλικής Κακοποίησης των Παιδιών από τους εμπλεκόμενους επαγγελματίες.

### **9<sup>η</sup> Πρόταση**

Να δημιουργηθεί Πρωτόκολλο που θα περιγράφει την συνεργασία των εμπλεκόμενων φορέων (εισαγγελία, αστυνομία, κοινωνικές υπηρεσίες, υπηρεσίες σωματικής και ψυχικής υγείας) για την διαχείριση κάθε περιστατικού σεξουαλικής κακοποίησης παιδιού.

### **10<sup>η</sup> Πρόταση**

Να δημιουργηθούν εξειδικευμένα θεραπευτικά Κέντρα για τα παιδιά θύματα σεξουαλικής κακοποίησης.

### **11<sup>η</sup> Πρόταση**

Να δημιουργηθούν δομές προστατευμένης φιλοξενίας παιδιών θυμάτων σεξουαλικής κακοποίησης.

### **12<sup>η</sup> Πρόταση**

Να επιταχύνονται οι νομικές διαδικασίες και να μην ακολουθούν την συνήθη χρονική ροή. Στις υποθέσεις σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών η διαδικασία αργεί εξουθενωτικά για τα παιδιά – θύματα με ολέθρια αποτελέσματα.

### **13<sup>η</sup> Πρόταση**

Να είναι αυστηρότερες και παραδειγματικές οι ποινές όσων καταδικάζονται για σεξουαλικά εγκλήματα ενάντια στα παιδιά. Να εκτίουν το σύνολο της ποινής τους, χωρίς καμία ελάφρυνση και να παραμένουν καθόλη τη διάρκεια εγκλεισμού τους σε σωφρονιστικά ιδρύματα υψίστης ασφαλείας. Τέλος, να τηρείται Μητρώο καταγραφής όσων έχουν καταδικαστεί για σεξουαλικά εγκλήματα ενάντια στα παιδιά.

### **14<sup>η</sup> Πρόταση**

Να συσταθεί, και στην Ελλάδα, ένας ενιαίος φορέας για την καταγραφή των περιστατικών σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών και της φύσης αυτών.

### **15<sup>η</sup> Πρόταση**

Να υπάρξει διασύνδεση των Εισαγγελιών πανελλαδικά προκειμένου στους φακέλους, που αφορούν σε υποθέσεις σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών, να έχουν πρόσβαση οι Εισαγγελείς. Αυτό θα συμβάλει στην καλύτερη γνώση και αντιμετώπιση κάθε περιστατικού.

**Νοέμβριος 2017**

**ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ**

**ΑΘΗΝΑ – ΠΑΤΡΑ – ΛΑΡΙΣΑ – ΙΩΑΝΝΙΝΑ – ΧΑΛΚΙΔΑ – ΗΡΑΚΛΕΙΟ – ΧΑΝΙΑ –  
ΤΡΙΠΟΛΗ – ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ**

**Οι Συναντήσεις πραγματοποιήθηκαν με την υποστήριξη των κατά τόπους Περιφερειών  
και υπό τον συντονισμό του δημοσιογράφου κ. Σπύρου Χαριτάτου.**

Βασικά συμπεράσματα

1. Το πρόβλημα υφίσταται και λαμβάνει ολοένα και μεγαλύτερη διάσταση και στην χώρα μας.
2. Τα περιστατικά δεν καταγγέλλονται λόγω άγνοιας, φόβου και πεποίθησης ότι το παιδί θύμα θα στιγματιστεί και ο καταγγέλων θα μείνει απροστάτευτος.
3. Οι αρμόδιοι εμπλεκόμενοι φορείς, σε μεγάλο βαθμό, δηλώνουν μη εκπαιδευμένοι να διαχειριστούν τέτοια περιστατικά. Γεγονός που εκδηλώνεται εντονότερα στην Περιφέρεια.
4. Διαπιστώνεται η τεράστια ανάγκη της ενημέρωσης των παιδιών καθώς και των γονέων/κηδεμόνων. Κοινή πεποίθηση ότι η οικογένεια διαδραματίζει κείριο ρόλο στην προστασία του παιδιού.
5. Τονίστηκε ο φόβος και η ανασφάλεια που βιώνουν οι γιατροί και κυριότερα οι εκπαιδευτικοί όταν πρέπει να καταγγείλουν ένα περιστατικό σεξουαλικής κακοποίησης παιδιού.
6. Οι αρμόδιοι εμπλεκόμενοι φορείς σε μεγάλο βαθμό αξιολόγησαν ως πολύ βοηθητικές τις Συναντήσεις Εργασίας καταρχήν γιατί τους δόθηκε η ευκαιρία να συζητήσουν, να γνωριστούν, να ανταλλάξουν τις απόψεις και τους προβληματισμούς τους.
7. Ιδιαίτερα στην Περιφέρεια εντοπίζεται πλήθος ελλείψεων σε υπηρεσίες και δομές.
8. Οι τοποθετήσεις της συντριπτικής πλειοψηφίας των συμμετεχόντων ήταν ειλικρινέστατες χωρίς καμία διάθεση περιχαράκωσης του έργου και των αρμοδιοτήτων τους.
9. Εντυπωσιακό ήταν ότι οι συμμετέχοντες σε μεγάλο ποσοστό δεν στάθηκαν μόνο –όπως συχνά συμβαίνει- στην έλλειψη κονδυλίων για την πρόληψη και αντιμετώπιση του φαινομένου αλλά κυρίως στην έλλειψη εκπαίδευσης και συντονισμού των άμεσα εμπλεκόμενων.
10. Καταγράφησαν σημαντικές καλές πρακτικές στην Περιφέρεια, οι οποίες όμως είναι αποτέλεσμα της προσωπικής διάθεσης και των υπερβάσεων που κάνουν καθημερινά οι εμπλεκόμενοι.
11. Κρίθηκε επιβεβλημένη η λειτουργία Κέντρων Συνηγορίας του Παιδιού στην Αθήνα και την Περιφέρεια, δομών στις οποίες το παιδί θύμα θα καταθέτει μία και μόνο φορά.
12. Εκφράστηκε επανειλημμένα η ευχή, αυτή η προσπάθεια να μην τερματίσει εδώ, αλλά οι Προτάσεις να συζητηθούν σε υψηλότερο επίπεδο και να υλοποιηθούν άμεσα από την Πολιτεία.
13. Κατά την έναρξη των Συναντήσεων Εργασίας, «Το Χαμόγελο του Παιδιού» έθεσε στη διάθεση των συμμετεχόντων 8 Προτάσεις για την πρόληψη και αντιμετώπιση του φαινομένου. Η εκστρατεία ολοκληρώνεται με συνολικά 15 Προτάσεις, τις οποίες θέτουμε στη διάθεσή σας.

Σε μία χώρα που δοκιμάζεται, που υπάρχει η πεποίθηση ότι όλα καταρρέουν, που οι διαθέσιμοι πόροι ελαχιστοποιούνται, διαπιστώσαμε ότι συνεχίζουν να υπάρχουν πολλοί αξιόλογοι άνθρωποι και επαγγελματίες που είναι έτοιμοι κάνουν την υπέρβαση και να προσφέρουν ουσιαστικά.

Παρακάτω θα βρείτε βασικές πληροφορίες για κάθε Συνάντηση Εργασίας καθώς και καταγραφή των συμμετεχόντων.



**Αθήνα 13/11/2017**

### **Συνάντηση Εργασίας**

Στην Αθήνα πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα 13 Νοεμβρίου η έναρξη της πανελλαδικής εκστρατείας ενάντια στην Σεξουαλική Κακοποίηση των Παιδιών από «Το Χαμόγελο του Παιδιού» με τη μεγάλη συμμετοχή εκπροσώπων όλων των εμπλεκόμενων φορέων και αρχών.

«Το Χαμόγελο του Παιδιού» άνοιξε τον φάκελο «Σεξουαλική Κακοποίηση Παιδιών» με την ουσιαστική και διαδραστική συμμετοχή Εισαγγελέων Ανηλίκων, Ανακριτών Ανηλίκων, καθηγητών ψυχιατροδικαστικής, Διευθυντών και Προϊστάμενων Κοινωνικών Υπηρεσιών Νοσοκομείων Παίδων, εκπροσώπων πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, εκπροσώπων της ΕΛ.ΑΣ από την Υποδιεύθυνση Ανηλίκων, από τη Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήματος και του τμήματος Αναζητήσεων, του προέδρου του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών, εκπροσώπου της Ύπατης Αρμοστείας, εκπροσώπου του ΔΟΜ και εκπροσώπου του ΕΚΚΑ. Όλοι οι συμμετέχοντες συμφώνησαν στην αναγκαιότητα λήψης άμεσων μέτρων για την ενίσχυση της πρόληψης και αντιμετώπισης των περιστατικών σεξουαλικής κακοποίησης των παιδιών, ένα φαινόμενο που συμβαίνει δίπλα μας, αλλά χρειάζεται θάρρος, διαρκής προσπάθεια και καλές πρακτικές για να αντιμετωπιστεί σωστά από όλους όσοι εμπλέκονται.



**Πάτρα 14/11/2017**

### **Συνάντηση Εργασίας**

Στην Πάτρα πραγματοποιήθηκε την Τρίτη 14 Νοεμβρίου η συνάντηση στο πλαίσιο της πανελλαδικής εκστρατείας ενάντια στην Σεξουαλική Κακοποίηση των Παιδιών από «Το Χαμόγελο του Παιδιού» με τη συμμετοχή εκπροσώπων όλων των εμπλεκόμενων φορέων και αρχών.

«Το Χαμόγελο του Παιδιού» άνοιξε τον φάκελο «Σεξουαλική Κακοποίηση Παιδιών» με την ουσιαστική και διαδραστική συμμετοχή του Περιφερειάρχη, του Προέδρου περιφερειακού συμβουλίου και του βοηθού περιφερειάρχη σε θέματα υγείας Δυτικής Ελλάδας, του Εισαγγελέα Εφετών Πατρών, της Αντιεισαγγελέως Πρωτοδικών Πατρών, του Γενικού Περιφερειακού Αστυνομικού Διευθυντή Δυτικής Ελλάδας, του Αστυνομικού Υποδιευθυντή Αχαΐας, του Αστυνομικού Υποδιευθυντή Αιτωλίας, του Αστυνομικού Υποδιευθυντή Αστυνομικής Διεύθυνσης Ακαρνίας, του εκπροσώπου Αστυνομικής Διεύθυνσης Ηλείας, του Προϊσταμένου της Ομάδας Ηθών του γραφείου Δημόσιας Ασφάλειας Πατρών, του εκπροσώπου του Γραφείου Ενημέρωσης Δημοσιογράφων αστυνομικών υπηρεσιών Δυτικής Ελλάδας, του Διοικητή του Τμήματος Ασφαλείας Αιγιαλείας, του Αντιδημάρχου και του Γενικού Γραμματέα Δήμου Αγρινίου, του Διευθυντή και της εκπροσώπου Τμήματος Αγωγής Υγείας Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Νομού Αχαΐας, του Διευθυντή της παιδιατρικής κλινικής Πατρών του Γενικού Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου, της Διοικήτριας και της Διευθύντριας Διοικητικής υπηρεσίας του Γενικού Νοσοκομείου Παίδων, του εκπροσώπου της Ένωσης Σωματείων Πετοσφαίρισης Πάτρας και της εκπροσώπου της περιφερειακής Εφορείας Προσκόπων Δυτικής Πελοποννήσου.



**Λάρισα 16/11/2017**

### **Συνάντηση Εργασίας**

Στη Λάρισα πραγματοποιήθηκε την Πέμπτη 16 Νοεμβρίου η συνάντηση στο πλαίσιο της πανελλαδικής εκστρατείας ενάντια στην Σεξουαλική Κακοποίηση των Παιδιών από «Το Χαμόγελο του Παιδιού» με τη συμμετοχή εκπροσώπων όλων των εμπλεκόμενων φορέων και αρχών.

«Το Χαμόγελο του Παιδιού» άνοιξε τον φάκελο «Σεξουαλική Κακοποίηση Παιδιών» με την ουσιαστική και διαδραστική συμμετοχή του Αντιπεριφερειάρχη Λάρισας, του Γενικού Περιφερειακού Αστυνομικού Διευθυντή Θεσσαλίας, του Διευθυντή Θεσσαλίας, του Διευθυντή Διεύθυνσης Αστυνομίας Λάρισας, του Διοικητή Ασφάλειας Λάρισας, του εκπροσώπου της Διεύθυνσης Αστυνομίας Καρδίτσας, του Αντιδημάρχου Κοινωνικής Πολιτικής & Πρόνοιας Λάρισας, της προϊσταμένης και στελεχών της Διεύθυνσης Πρόνοιας Λάρισας, της Αντιδημάρχου Πολιτισμού, Υγείας & Κοινωνικής Προστασίας Δήμου Τυρνάβου, του Διευθυντή Α'θμιας Εκπαίδευσης Λάρισας, του Διευθυντή Α'θμιας Εκπαίδευσης Τρικάλων, της Υπεύθυνης Συμβουλευτικού Σταθμού Νέων Τρικάλων, του Εφέτη Διοικητικού Εφετείου Λάρισας, του Εισαγγελέα Πρωτοδικών Λάρισας, της Αναπληρώτριας Διοικήτριας και του Διευθυντή Παιδιατρικής Κλινικής του Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου Λάρισας, του καθηγητή παιδιατρικής και μέλους του ΔΣ του Ιατρικού Συλλόγου Λάρισας, των στελεχών της Κοινωνικής Υπηρεσίας Γενικού Νοσοκομείου Καρδίτσας, των εκπροσώπων της Περιφερειακής Εφορείας προσκόπων Κεντρικής & Δυτικής Θεσσαλίας, της Προέδρου του Σώματος Ελληνίδων Οδηγών Λάρισας, εκπροσώπων της Τοπικής Ομάδας XEN Λάρισας, και της εκπροσώπου της Αθλητικής Ένωσης ΑΕΛ Λάρισας.





**Ιωάννινα 24/11/2017**

### **Συνάντηση Εργασίας**

Στα Ιωάννινα πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 24 Νοεμβρίου η συνάντηση στο πλαίσιο της πανελλαδικής εκστρατείας ενάντια στην Σεξουαλική Κακοποίηση των Παιδιών από «Το Χαμόγελο του Παιδιού» με τη συμμετοχή εκπροσώπων όλων των εμπλεκόμενων φορέων και αρχών.

«Το Χαμόγελο του Παιδιού» άνοιξε τον φάκελο «Σεξουαλική Κακοποίηση Παιδιών» με την ουσιαστική και διαδραστική συμμετοχή του Περιφερειάρχη Ηπείρου, των Θεματικών Αντιπεριφερειάρχων Ηπείρου, του Προέδρου του Περιφερειακού Συμβουλίου, του Αντιδημάρχου Παιδείας, Κοινωνικής Πολιτικής, Νεολαίας, Αθλητισμού και Εθελοντισμού του Δήμου Ιωαννιτών, του Αντιδημάρχου Δήμου Κόνιτσας, εκπροσώπων ΕΛ.ΑΣ Ιωαννίνων, του αναπληρωτή Διευθυντή ΕΛ.ΑΣ Ηπείρου, του αστυνομικού Υποδιευθυντή Πρέβεζας, του Διοικητή του Γενικού Νοσοκομείου Ιωαννίνων «Γ.Χατζηκώστα», του Διευθυντή της Παιδιατρικής του Πανεπιστημιακού Γενικού Νοσοκομείου Ιωαννίνων, εκπροσώπων της Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Νομού Ιωαννίνων, της Διευθύντριας Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Θεσπρωτίας, της Διευθύντριας της Σχολής Επαγγελματιών Υγείας & Πρόνοιας ΤΕΙ Ηπείρου, της Περιφερειακής Εφόρου Βορειοδυτικής Ελλάδας από το Σώμα Ελλήνων Προσκόπων, εκπροσώπου του ΔΟΜ καθώς και φοιτητών και εθελοντών του οργανισμού.



**Χαλκίδα 27/11/2017**

### **Συνάντηση Εργασίας**

Στη Χαλκίδα πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα 27 Νοεμβρίου η συνάντηση στο πλαίσιο της πανελλαδικής εκστρατείας ενάντια στην Σεξουαλική Κακοποίηση των Παιδιών από «Το Χαμόγελο του Παιδιού» με τη συμμετοχή εκπροσώπων όλων των εμπλεκόμενων φορέων και αρχών.

«Το Χαμόγελο του Παιδιού» άνοιξε τον φάκελο «Σεξουαλική Κακοποίηση Παιδιών» με την ουσιαστική και διαδραστική συμμετοχή του Αντιπεριφερειάρχη Υγείας & Κοινωνικής Αλληλεγγύης της Περ. Στερεάς Ελλάδας, του Ταξίαρχου Αστυνομικού Διευθυντή της Αστυνομικής Διεύθυνσης Ευβοίας, του Διοικητή του Αστυνομικού Τμήματος Λιβαδειάς, του Διοικητή του τμήματος Τουριστικής Αστυνομίας Χαλκίδας, του εκπροσώπου του Τμήματος Ασφαλείας Χαλκίδας, του Εισαγγελέα Πρωτοδικών Χαλκίδας, της Εισαγγελέως Πρωτοδικών Θήβας, των εκπροσώπων της Εταιρείας Προστασίας Ανηλίκων Χαλκίδας, της εκπροσώπου του Δικηγορικού Συλλόγου Χαλκίδας, του περ. Δ/ντή Πρωτοβάθμιας & Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Στ. Ελλάδας, των Διευθυντών της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Ν. Ευβοίας και Ν. Βοιωτίας, του Διευθυντή της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Ν. Φθιώτιδας, των Σχολικών Συμβούλων Ν. Ευβοίας και Ν. Φθιώτιδας, της Υπεύθυνης του Συμβουλευτικού Σταθμού Νέων Ευβοίας, του υπεύθυνου του ΚΕ.ΠΛΗ.ΝΕ.Τ. Ευβοίας, της υπεύθυνης Σχολικών Δραστηριοτήτων Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Ν. Βοιωτίας, του Προϊστάμενου Εκπαιδευτικών Θεμάτων Ν. Ευβοίας, του Διευθυντή του Ε.Ε.Ε.Ε.Κ. Χαλκίδας, της υπεύθυνης του ΚΕ.Δ.Δ.Δ.Υ. Ευβοίας, των Διοικητών των Γεν. Νοσοκομείων Χαλκίδας, Καρύστου & Κύμης, της Διευθύντριας της Παιδιατρικής Κλινικής του Γ.Ν. Χαλκίδας και λοιπών εκπροσώπων του Γ.Ν. Χαλκίδας, της Δημάρχου Ιστιαίας – Αιδηψού, των εκπροσώπων των Δήμων Χαλκίδας, Ερέτριας & Διρφύων – Μεσσαπίων, των υπευθύνων των Διευθύνσεων Δημόσιας Υγείας & Κοιν. Μέριμνας της Π.Ε. Ευβοίας και της Π.Ε. Βοιωτίας, του Υπευθύνου του Κέντρου Ψυχικής Υγείας Χαλκίδας, των εκπροσώπων του Ο.ΚΑ.ΝΑ. και του Κέντρου Πρόληψης Ναρκωτικών Ν. Ευβοίας, του προέδρου του Οργανισμού Λιμένων Ν. Ευβοίας, των εκπροσώπων του Σώματος Ελλήνων Προσκόπων Χαλκίδας και των εκπροσώπων του Γυμναστικού Συλλόγου Νεάπολης.



**Ηράκλειο 28/11/2017**

### **Συνάντηση Εργασίας**

Στο Ηράκλειο Κρήτης πραγματοποιήθηκε την Τρίτη 28 Νοεμβρίου η συνάντηση στο πλαίσιο της πανελλαδικής εκστρατείας ενάντια στην Σεξουαλική Κακοποίηση των Παιδιών από «Το Χαμόγελο του Παιδιού» με τη συμμετοχή εκπροσώπων όλων των εμπλεκόμενων φορέων και αρχών.

«Το Χαμόγελο του Παιδιού» άνοιξε τον φάκελο «Σεξουαλική Κακοποίηση Παιδιών» με την ουσιαστική και διαδραστική συμμετοχή του Αρχιεπίσκοπου Κρήτης, της Αντιπεριφερειάρχη Κρήτης, της Αντιδημάρχου Κοινωνικής Πολιτικής – Εποπτείας Κοινωνικών Δομών – Μετανάστευσης, του εκπροσώπου του ΚΕΣΑΝ του Δήμου Ηρακλείου, του Εντεταλμένου Συμβούλου για τον Τουρισμό του Δήμου Ηρακλείου, του Προϊσταμένου Εισαγγελίας Πρωτοδικών, της Εισαγγελέως Πρωτοδικών και Ανηλίκων, της Αντιεισαγγελέως Εφετών Ανατολικής Κρήτης, της Εφέτη Πειραιώς, της Δικαστή Ανηλίκων, της Διευθύνουσας Πρωτοδικείου Ηρακλείου, και της Β' Ανακρίτριας και Αναπληρωματικής Ανακρίτριας Ανηλίκων, των Επιμελητριών Ανηλίκων, του Λιμενάρχη Ηρακλείου, των Αστυνομικών Διευθυντών της Αστυνομικής Διεύθυνσης Ηρακλείου, του Διοικητή Περιφερειακής Πυροσβεστικής Διοίκησης Κρήτης, του Διοικητή της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Νομού Ηρακλείου Κρήτης, των Εκπροσώπων της Τουριστικής Αστυνομίας, του Διοικητή του Αστυνομικού Τμήματος Χερσονήσου, της Υποδιοικήτριας της 7<sup>ης</sup> ΥΠΕ Κρήτης, του Προϊσταμένου Επιστημονικής Καθοδήγησης και των Εκπροσώπων της Περιφερειακής Διεύθυνσης Εκπαίδευσης Κρήτης, του Αντιδημάρχου Παιδείας του Δήμου Μαλεβιζίου, των Δημοτικών Συμβούλων του Δήμου Γόρτυνας, της Προϊσταμένης του Γραφείου Διεύθυνσης Κοινωνικής Αλληλεγγύης, των Προϊσταμένων των Κοινωνικών Υπηρεσιών του Δήμου Φαιστού, του Δήμου Χερσονήσου και του Δήμου Ιεράπετρας, της Διευθύντριας Αιμοδοσίας του Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου Ηρακλείου, της Προϊσταμένης του ΤΕΠ και της Διευθύντριας της Παιδιατρικής Νεογνών του Γενικού Νοσοκομείου Ηρακλείου «Βενιζέλειο», του Προέδρου του Ιατρικού Συλλόγου, του Προέδρου του Τμήματος Κοινωνικής Εργασίας και της Διευθύντριας του Εργαστηρίου Υγείας και Οδικής Ασφάλειας του Τ.Ε.Ι. Κρήτης, των Κοινωνικών Λειτουργών, Παιδιάτρων και Ψυχολόγων από τις Κοινωνικές Υπηρεσίες, από τα Κέντρα Κοινότητας και τα Κέντρα Υγείας των Δήμων Ηρακλείου, Αρχανών-Αστερουσίων, Χερσονήσου, Φαιστού, Ιεράπετρας, Αγ. Νικολάου και του Γενικού Νοσοκομείου Αγ. Νικολάου, του Προϊσταμένου του ΚΕΔΔΥ Λασιθίου, της Υπεύθυνης Σχολικών Δραστηριοτήτων της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, του Υπευθύνου του ΚΕΣΥΠ Λασιθίου, των Σχολικών Συμβούλων της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και όλων των συνεργαζόμενων φορέων που παρευρέθηκαν.



**Χανιά 29/11/2017**

### **Συνάντηση Εργασίας**

Στα Χανιά πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 29 Νοεμβρίου η συνάντηση στο πλαίσιο της πανελλαδικής εκστρατείας ενάντια στην Σεξουαλική Κακοποίηση των Παιδιών από «Το Χαμόγελο του Παιδιού» με τη συμμετοχή εκπροσώπων όλων των εμπλεκόμενων φορέων και αρχών.

«Το Χαμόγελο του Παιδιού» άνοιξε τον φάκελο «Σεξουαλική Κακοποίηση Παιδιών» με την ουσιαστική και διαδραστική συμμετοχή του Αντιπεριφερειάρχη Χανίων, της Εισαγγελέως Ανηλίκων Χανίων, των Αντιεισαγγελέων Εισαγγελίας Πρωτοδικών Χανίων και Ρεθύμνου, του Προϊσταμένου Ειρηνοδίκη Χανίων, της Προέδρου Πρωτοδικών και των Πρωτοδικών Ρεθύμνου, της Δικαστή ανηλίκων Χανίων, της επιμελήτριας ανηλίκων Χανίων, του Αστυνομικού Διευθυντή εκπροσώπου του Γενικού Περιφερειακού Αστυνομικού Διευθυντή Κρήτης, του Αστυνομικού Υποδιευθυντή Ρεθύμνου, του τμήματος Ανηλίκων της Υποδιεύθυνσης Ασφαλείας Χανίων και Ρεθύμνου, του Αστυνόμου Β' Αξιωματικού Ειδικών καθηκόντων Ψυχολόγου της Περιφερειακής Αστυνομικής Διεύθυνσης Κρήτης, του Διοικητή του Αστυνομικού Τμήματος Χανίων, του Αστυνόμου Α' της Υποδιεύθυνσης Ασφαλείας Ρεθύμνου, της Υπαστυνόμου Β' του Αστυνομικού Τμήματος Ρεθύμνου, του εκπροσώπου του Διοικητή Διοίκησης Πυροσβεστικών Υπηρεσιών Χανίων, του Πλωτάρχη εκπροσώπου του Κεντρικού Λιμενάρχη Χανίων, της Αντιδημάρχου Κοινωνικής Πολιτικής, Προστασίας ΑΜΕΑ και Ισότητας του Δήμου Χανίων, του Αντιδημάρχου Κοινωνικής Πολιτικής του Δήμου Ρεθύμνου, της Προϊσταμένης του τμήματος Δία Βίου Μάθησης, Παιδείας και Απασχόλησης της Αντιπεριφέρειας Χανίων, του Δ/τη Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Νομού Χανίων, της Προϊσταμένης Εκπαιδευτικών θεμάτων της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Νομού Χανίων, του Υπεύθυνου του Συμβουλευτικού Σταθμού Νέων Χανίων, των Διευθυντών της Ιατρικής Υπηρεσίας του Γενικού Νοσοκομείου Χανίων και του Γενικού Νοσοκομείου Ρεθύμνου, του Διευθυντή του Κέντρου Ψυχικής Υγείας Ρεθύμνου, του Παιδοψυχιάτρου και της Κοινωνικής Λειτουργού του Κέντρου Ψυχικής Υγείας Χανίων, της Διευθύντριας Κοινωνικής Προστασίας, Παιδείας, Αθλητισμού, Πολιτισμού του Δήμου Χανίων, της Προϊσταμένης του ΚΕ.Δ.Δ.Υ. Χανίων, της Προέδρου του Συλλόγου ΑΜΕΑ Χανίων, του Διευθυντή του Παραρτήματος Προστασίας Παιδιών και Νέων Χανίων, των εκπροσώπων του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού τμημάτων Χανίων και Ρεθύμνου, του Περιφερειακού Έφορου Προσκόπων Δυτικής Κρήτης, του Έφορου Προσκόπων Χανίων, των Προϊσταμένων των Κοινωνικών Υπηρεσιών του Δήμου Χανίων, του Δήμου Ρεθύμνου, του Γενικού Νοσοκομείου Χανίων, του Γενικού Νοσοκομείου Ρεθύμνου, των Κοινωνικών Λειτουργών, Ψυχολόγων, Ειδικών Παιδαγωγών και Ιατρών από τη Διεύθυνση Δημόσιας Υγείας & Κοινωνικής Μέριμνας ΠΕ Χανίων, την Κοινωνική Υπηρεσία του Δήμου Χανίων, τον Ξενώνα Φιλοξενίας Κακοποιημένων Γυναικών του Δήμου Χανίων, των Κέντρων Κοινότητας Δήμου Χανίων και Δήμου Πλατανιά, του Παραρτήματος Προστασίας Παιδιών

και Νέων Χανίων, του Κέντρου Υγείας Βάμου και όλων των συνεργαζόμενων φορέων που παρευρέθησαν.



**Τρίπολη 4/12/2017**

### **Συνάντηση Εργασίας**

Στην Τρίπολη πραγματοποιήθηκε την Δευτέρα 4 Δεκεμβρίου η συνάντηση στο πλαίσιο της πανελλαδικής εκστρατείας ενάντια στην Σεξουαλική Κακοποίηση των Παιδιών από «Το Χαμόγελο του Παιδιού» με τη συμμετοχή εκπροσώπων όλων των εμπλεκόμενων φορέων και αρχών.

«Το Χαμόγελο του Παιδιού» άνοιξε τον φάκελο «Σεξουαλική Κακοποίηση Παιδιών» με την ουσιαστική και διαδραστική συμμετοχή του Αντιπεριφερειάρχη Πελοποννήσου, του Περιφερειακού Αστυνομικού Διευθυντή Πελοποννήσου, της Γενικής Αστυνομικής Διεύθυνσης Σπάρτης, του Αστυνομικού Διευθυντή Τρίπολης, του Αντιδημάρχου Τρίπολης, του Αντιδημάρχου Σπάρτης, της Αντιδημάρχου Ευρώτα, του Διευθυντή περιφερειακής διεύθυνσης α'θμιας & β'βαθμιας εκπαίδευσης Πελοποννήσου, του Διευθυντή Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης Αρκαδίας, της προϊσταμένης του τμήματος κοινωνικής πολιτικής και υγείας Δήμου Σπάρτης, της εκπροσώπου της παιδιατρικής κλινικής του Παναρκαδικού Γενικού Νοσοκομείου Τρίπολης, της προϊσταμένης του νοσηλευτικού προσωπικού παιδιατρικής κλινικής Γενικού Παναρκαδικού Νοσοκομείου Τρίπολης, των εκπροσώπων της Διεύθυνσης κοινωνικής υπηρεσίας Γενικού Παναρκαδικού Νοσοκομείου Τρίπολης, της προϊσταμένης της δ'νσης κοινωνικής μέριμνας, της κοινωνικής λειτουργού της δ'νσης κοινωνικής μέριμνας από το τμήμα κοινωνικής εργασίας, του Διευθυντή του Κέντρου Υγείας Μεγαλόπολης, της προϊσταμένης του νοσηλευτικού προσωπικού Κέντρου Υγείας Μεγαλόπολης, της κοινωνικής λειτουργού του Κέντρου Υγείας Μεγαλόπολης, του επιστημονικά υπεύθυνου και της κοινωνικής λειτουργού του Κέντρου Ημέρας Αμάλθεια, των κοινωνικών λειτουργών του ΚΕ.Δ.Δ.Υ Αρκαδίας, της Προέδρου του ΣΕΟ, του εκπροσώπου του ΔΣ του Ιατρικού Συλλόγου Αρκαδίας, των εκπροσώπων του συμβουλευτικού κέντρου κακοποιημένων γυναικών Τρίπολης, του εκπροσώπου του Αθλητικού ομίλου Μεγαλόπολης, των κοινωνικών λειτουργών και της προϊσταμένης ΝΠΔΔ και όλων των συνεργαζόμενων φορέων που παρευρέθησαν.



**Θεσσαλονίκη 8/12/2017**

### **Συνάντηση Εργασίας**

Στη Θεσσαλονίκη πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 8 Δεκεμβρίου η συνάντηση στο πλαίσιο της πανελλαδικής εκστρατείας ενάντια στην Σεξουαλική Κακοποίηση των Παιδιών από «Το Χαμόγελο του Παιδιού» με τη συμμετοχή εκπροσώπων όλων των εμπλεκόμενων φορέων και αρχών.

«Το Χαμόγελο του Παιδιού» άνοιξε τον φάκελο «Σεξουαλική Κακοποίηση Παιδιών» με την ουσιαστική και διαδραστική συμμετοχή εκπροσώπου της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, της βουλευτού Α' Θεσσαλονίκης Έλενας Ράππη, του Προέδρου του Τριμελούς Συμβουλίου Διεύθυνσης της Εισαγγελίας Εφετών Θεσσαλονίκης, του Προϊσταμένου της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Θεσσαλονίκης, του Αστυνομικού Διευθυντή της Υποδιεύθυνσης Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος Βορείου Ελλάδος, της Τμηματάρχη του Τμήματος Προστασίας Ανηλίκων Θεσσαλονίκης, της Διευθύντριας της Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Ανατολικής Θεσσαλονίκης, του Διευθυντή και της Προϊσταμένης Εκπαιδευτικών Θεμάτων της Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Ανατολικής Θεσσαλονίκης, της Αντιπρύτανη του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, της Υπεύθυνης της Επιτροπής Φύλου και Ισότητας του Αλεξάνδρειου Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος Θεσσαλονίκης, του Προέδρου του Κολλεγίου «ΔΕΛΑΣΑΛ», της Διευθύντριας ΕΣΥ και Συνεργάτη σε Θέματα Κοινωνικής Παιδιατρικής της Β' Παιδιατρικής του Πανεπιστημιακού Γενικού Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης «ΑΧΕΠΑ», του Αναπληρωτή Διοικητή του Γενικού Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης «Γ. ΓΕΝΝΗΜΑΤΑΣ» και της Διευθύντριας της Παιδιατρικής Κλινικής του Γενικού Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης «Γ. ΓΕΝΝΗΜΑΤΑΣ», της Προϊσταμένης της Κοινωνικής Υπηρεσίας και Κοινωνικής Λειτουργού του Γενικού Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης «ΙΠΠΟΚΡΑΤΕΙΟ», Κοινωνικών Λειτουργών του Γενικού Περιφερειακού Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης «ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ» και Κοινωνικών Λειτουργών της Κοινωνικής Υπηρεσίας του Δήμου Παύλου Μελά, των Υπαρχηγών του Σώματος Σαμαρειτών, Διασωστών και Ναυαγοσωστών Θεσσαλονίκης του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού, των εκπροσώπων της Ύπατης Αρμοστείας και του Διεθνούς Οργανισμού Μετανάστευσης και του Αντιπροέδρου του Δικηγορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης.